



破案1600余起 抓获嫌犯2800余人 “拼命三郎”高延岭牺牲前仍在破案



▶一名普普通通的农家孩子，警校毕业后，从基层侦查员干起，22年来一步一个脚印，通过不懈努力，成为郑州乃至河南公安经侦战线的一面旗帜。他就是郑州公安有名的“拼命三郎”“硬汉子”“经侦专家”，也是时刻把职责使命看得高于一切的郑州警察高延岭。

▶高延岭，1974年9月出生，1997年2月参加公安工作，2000年10月加入中国共产党，历任郑州市公安局经济技术开发区分局刑侦大队民警、副大队长、大队长，副局长，一级警督警衔。2019年6月21日晚，高延岭在研究经济案件的现场，突发疾病，经抢救无效，于当日23时许牺牲在工作岗位上，年仅45岁。

□东方今报·猛犸新闻记者 李玮 通讯员 王洪岩/文图

心中有民初心不忘 勇挑重担连破大案要案

高延岭从警22年，先后主侦和参与破获“金博士郑单958假农资案”等重大刑事、经济案件1600余起，其中侦办中央督办案件1起、公安部督办案件6起、省公安厅督办案件32起，发起全国集群战役2起，抓获各类犯罪嫌疑人2800余人。

从1997年至2006年，高延岭一直在经开区分局刑侦大队工作，几乎参与了辖区全部大要案侦破工作。2005年5月以来，经开分局辖区接连发生4起厂矿企业保险箱被撬盗案，被盗物品总价值近20万元。高延岭和大队民警勘查中发现，该系列案的作案工具、作案手法、作案时间及现场遗留痕迹十分相似，便决定对4起案件并案侦查。之后，他们从被盗的一张手机充值卡入手，锁定了嫌疑人的身份信息及住所。经过两个月奋战，他们将该案8名犯罪嫌疑人全部抓获。经庭审，犯罪嫌疑人还交代了在北京等地作案60余起的犯罪事实，涉案金额高达200余万元。这一长期从事撬盗保险柜的8人犯罪团伙被成功打掉。

2009年4月，以特种机

械为侵犯对象的行业诈骗在全国出现。在经济开发区内，已具规模的三一重工等八家以特种机械制造、销售、租赁为主业的知名企业深受困扰。接到报警后，高延岭带领民警先后奔赴青海、甘肃等地，常常一天工作近20个小时。最终抓获犯罪嫌疑人7人，为企业挽回损失400余万元，在全国特种机械租赁行业引起极大反响。

“都知道高局长办案厉害，可很少有人知道他有多努力，多年前我跟他出去办案，车上他还在看办理经侦案件的书籍，我跟他开玩笑：您都局长了还看业务书啊！他说学习跟不上就要打败仗啊！”经开分局明湖派出所指导员刘金鸽回忆说，他后来翻了翻，发现书上被高延岭标注得密密麻麻，顿时对高延岭由衷佩服。

2012年3月9日，上海一家知识产权代理公司受美国杜邦、日本曹达株式会社等公司委托，向经开分局举报，称2010年以来有人长期生产、大量销售上述公司国际驰名商标假冒伪劣农药。接报后，高延岭带领侦查员历时31天、行程2000多公里，最终摸清了郑州及其他

10个省市共计28个假农药窝点的生产、销售情况。

案情上报后，公安部在4月24日打响了以郑州为发起地的“3·9”全国打击假农药案集群战役。高延岭和7个行动小组同时行动，先后抓获犯罪嫌疑人137名，捣毁假农药窝点7处，生产窝点12个、储存窝点14个，查获假冒伪劣农药146种，涉案总价值达4.36亿元。焦点访谈等栏目对此案跟踪报道，时任公安部部长孟建柱签发嘉奖令予以表扬，公安部将此案评为2012年全国十大精品案件之首，并为经开分局经侦大队荣记集体一等功。

“我是从农村出来的，知道老百姓都不容易，每次看见报案群众那种期待眼神，就会告诉自己，再苦再难就算流血牺牲也要把案子破了，给群众一个交代！否则对不起这身警服！”这是高延岭常说的一句话，他一直也是这么做的。多年来，因工作成绩突出，高延岭荣立个人二等功1次，三等功4次，并获河南省“中原卫士”、郑州市“绿城卫士”等荣誉称号，成为郑州公安经侦战线的一面旗帜！

心中有党警徽永亮 真正的硬汉永远冲在最前面

“无论有啥危险或诱惑，都要时刻记着咱胸前的党徽，记着咱头上有警徽，警徽上有国徽！”这是高延岭笔记本上的一句话。

2011年，高延岭带领经侦大队侦办“中州洗化城”系列制造销售假冒伪劣商品案件，打掉多个制假售假生产线，案件金额近1亿元。由于地下“生产链条”接连被打掉，该案“幕后老板”气急败坏之下放出话来，要高延岭就此打住，否则要拿500万元买高延岭的“人头”。面对威胁，高延岭依然带领民警一鼓作气打掉多个制假售假窝点。

2016年3月初，全国暴发“假疫苗”案事件，而郑州市经开区邦正药业有限公司也名列黑名单。高延岭带领民警经过十几个昼夜奋战，调取查证几百万份医药购销合同、购销单据、银行账户，最终于3月26日抓获嫌疑人樊某。为固定证据，高延岭带领民警先后奔赴甘肃、北京、新疆等23省市，将14名主要犯罪嫌疑人全部抓获。经鉴定，韩某毅等人非法经营数额为7500余万元，非法经营所得达3100余万元。该案

的侦破，为郑州“假疫苗”案的后续处理奠定了基础。

案件办得多了，犯罪嫌疑人对他又恨又怕。在办理一起制假案件中，有人通过各种关系找到他，要他睁只眼闭只眼。高延岭斥责道：“他们造假药、销售各类伪劣商品，要是咱家的孩子吃到了、用到了你会咋想？”

2003年3月7日，河南金博士种业有限公司报案称，在郑州地区发现300多万斤假“金博士”郑单958玉米种子，给金博士公司带来巨大损失，同时侵害了老百姓的利益。接警后，高延岭带领民警在郑州市农化市场查扣假冒金博士玉米种子4万斤、假包装袋5万条，之后又历时3年，在2006年8月将逃窜的犯罪嫌疑人曹某元抓获。

高延岭牺牲前十天，因过度劳累，轻度中风，但考虑到侦办案件进入关键阶段，他没有声张，买点药后又继续投入工作，同事见他走起路来左右脚不齐、一瘸一拐的，反复追问才获知实情，同事们都劝他休息，高延岭却坚持工作。就在牺牲的当天，高延岭又追回涉案资金30余万元……

心中有爱精神流芳 舍家忘我献身公安事业

高延岭不仅自身业务过硬，且非常注重抓好队伍建设。2006年，经开分局成立经侦大队，时任刑侦大队副大队长的高延岭奉命调任经侦大队大队长，负责组建经侦大队。到任之初，高延岭吃住在单位，白天忙工作，晚上学习。很快他从一名业务新手成长为经侦战线上的尖兵专家，被分局公认为法律条文的“一口清”，侦查破案的“多面手”。工作之余，他将所学知识和实践结合起来，编写了1765页的《经侦办案指南》，供大家参考。工作中，高延岭多次为民警培训授课，讲授经侦业务知识。近年来，经开分局经侦大队荣立集体一等功一次、集体三等功两次，多次被评为“全省公安机关优秀基层单位”“全省打击侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪亮剑专项行动先进集体”等。

经开分局的同事们都知道，说起工作高延岭如数家珍，可说到家庭，他除了遗憾还是遗憾。“他是真的热爱这个工作，在他心里工

作永远排第一位！他在工作上付出了一切，包括生命！”高延岭的妻子说，同为警察，她理解丈夫的敬业，但作为家人她觉得丈夫对家亏欠太多。父母生病，他不在身边；逢年过节，他很少与亲人团聚；儿子上学，他没有时间接送。在家人眼里，高延岭除了对自己、亲人不好，对同事、朋友都非常好。高延岭的妹妹高延梅回忆说，20多年来，哥哥和父母在一起只过了3个春节，一年回家看望父母最多也只有3次。

高延岭常说，等有时间了一定好好陪陪父母，带父母外出旅游，可一次都没实现。高延岭的儿子今年面临中招考试，因为平时没时间照顾，他决定最近抽时间回去陪孩子，但没想到，就在中招考试的前4天，高延岭却昏倒在了工作岗位上，再也没有醒来……

高延岭走了，走得那么突然、那么匆忙，最后连一句话也没有留下，就这样撇下亲人、撇下战友，悄无声息地走了……